Argumentaire 2 du colloque
Depuis plus de trente ans nous pouvons constater l’impuissance successive des gouvernements face à la mécanique économique et ses conséquences les plus catastrophiques. Faire société, qu’en est-il aujourd’hui pour l’école, la formation et les territoires français ?
Quels sont les liens entre l’éducation scolaire, la formation et les pratiques territoriales ? Quelles sont les transversalités entre les différentes cultures des acteurs sociaux et politiques ? Les importantes ressources culturelles, éducatives, scientifiques, professionnelles, économiques et territoriales devraient permettre d’intégrer les individus. Personne ne devrait rester en marge de la société contre son choix. Pourquoi l’autonomie grandissante des individus fragilise-t-elle les plus démunis ? Globalement notre société aspire au bien être sociale et à la préparation de l’avenir. La grande majorité des individus souhaite une plus grande justice sociale. Alors comment donner un sens à cette fraternité ?

Peut-on construire une vie plus conviviale et solidaire à partir de l’école, la formation et les territoires ?

— A elle seule l’école peut-elle répondre aux besoins de la population d’une manière égalitaire et équitable ? Comment peut-elle lutter contre l’exclusion notamment de ceux qui souffrent de ne pas être reconnus ?

— La formation lutte-t-elle efficacement contre les fractures sociales qui soulignent la crise profonde de notre modèle économique ?

— Les territoires sont-ils capables de faire progresser le « vivre ensemble » ? Quels rôles les territoires peuvent-ils jouer pour une plus grande cohésion sociale ?
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