Rapport moral de l’Iréa 2012

Pour la cinquième année, depuis sa création, l’Iréa a poursuivi, pour l’essentiel, les activités définies en Conseil d’administration.

I - Le colloque

Un seul colloque, en 2012, car le conseil scientifique a souhaité modifier la préparation de notre colloque de l’automne. Afin de préparer au mieux le colloque sur la petite enfance, deux initiatives ont eu lieu :

· Un petit groupe de travail de 6 membres s’est réuni en février pour réfléchir à la tenue d’un séminaire préparatoire.

· Ce séminaire s’est déroulé le 31 mars, au Cnam. Réunissant des personnalités invitées et des membres du CS, il a défini les grands axes du futur colloque. A noter que les membres du CA étaient invités à participer à ce séminaire.

· Les 8 et 9 novembre, toujours dans l’auditorium de la Mairie de Paris, s’est donc tenu le huitième colloque de l’Iréa « Les enjeux éducatifs de la petite enfance ».

Colloque très intéressant au contenu particulièrement équilibré, avec une vingtaine d’intervenants. Bénéfice certain de la méthode  retenue.  Une centaine d’inscrits mais une présence à géométrie variable, en particulier le second jour. Peu de personnels de l’Education nationale. De nombreux représentants d’associations, de collectivités, de crèches…Les organisations syndicales de la CFDT ont été contactées bien avant le colloque mais manifestement l’information a  peu ou pas circulé parmi les adhérents.

Présence de plusieurs journalistes : Tout Educ , Les Echos, la Lettre de l’Education,... et un très long compte rendu dans le Café pédagogique. Le Parisien et la Gazette des communes nous ont également contactés.

Accueil et intervention d'un adjoint au maire de la ville de Paris en charge de la petite enfance qui s’est engagé  à continuer à accueillir les colloques de l’Iréa.

· A noter que l’Iréa a été saisi pour la première fois par la fédération Sgen d’une demande d’organisation d’un colloque sur les conditions requises pour réussir le changement dans les établissements scolaires. Deux CS ont réfléchi à l’élaboration d’un tel colloque.

II – Les « 5 à 7 »

Comme en 2011, quatre « 5 à 7 » ont eu lieu :

· Les inégalités à l’école avec Xavier Nau

· L’école buissonnière avec Anne Barrère

· le socle commun en France et ailleurs (ouvrage de l’Iréa) avec Jean-Michel Zakhartchouk

· Le réformisme assumé de la CFDT avec Guy Groux

La participation est toujours médiocre. Les débats n’en sont pas moins souvent passionnants et les « fidèles » reviennent !

III – Les publications

Malgré des difficultés, l’Iréa a enrichi sa collection « Les colloques de l’Iréa » aux éditions Le Manuscrit de deux nouvelles publications :

· Le socle commun en France et ailleurs (actes du colloque de novembre 2010)

· Filles-garçons en famille et à l’école : reproduction des inégalités ou éducation à l’égalité ? (colloque 2011)

Le septième ouvrage sur « Le faire société » sortira au premier trimestre 2013 et la transcription du dernier colloque va débuter. Toutes les publications sont en vente dans les librairies, sur les sites de vente par correspondance, chez l’éditeur et bien entendu à l’Iréa (port gratuit pour les adhérents). Tous les ouvrages étaient en vente lors du congrès national du Sgen-CFDT .

Les ventes, même modestement, semblent augmentées. L’amplification doit se poursuivre d’après la directrice de l’édition. Phénomène d’une collection.

IV – Aide logistique

L’Iréa s’efforce de répondre à  tous les syndicats qui en font la demande afin de les aider à organise un colloque en prenant contact avec des intervenants. En2012, trois syndicats ont fait appel à l’Iréa. Cette possibilité est encore mal connue.

V – Fonctionnement du site

Ce site est toujours régulièrement mis à jour. «  Vitrine », c’est un outil indispensable pour faire vivre, connaitre l’institut. Fonction également de ressources, d’informations. Des associations nous contactent de plus en plus pour que nous mentionnons  leurs initiatives.

Les liens entrant émanent de 35 sites :

· Café pédagogique          : 49 %       

·  Irea-Sgen

         : 11%

· Google

         : 11%

· Ifé (ex INRP)
                     : 10, 5 %

· Educpro

          : 6 %

· Cahiers pédagogiques    : 5, 5 %

· OZP


          : 3 %

· Afef


          : 2 %

On peut également citer Formiris, l’académie de Créteil, TouTeduc,…

VI – Conseil d’administration

Il s’est réuni 3 fois (avec l’AG de janvier, mars et octobre). Climat toujours excellent avec une participation très satisfaisante.  Des membres du CA ont participé activement au déroulement du colloque. Les réunions se tiennent toujours à la Maison des associations du XIXè arrondissement. Salle agréable et gratuite.

VII- Conseil scientifique

Il s’est réuni 4 fois en prenant en compte le séminaire de mars (avril, septembre et novembre). Le CS continue de jouer pleinement son rôle de réflexion, proposition, animation, etc. Une douzaine de membres, en moyenne, participent aux réunions.


Au colloque du mois de novembre, présence du secrétaire général du Sgen-CFDT pour débattre du futur colloque, suite à la demande signifiée précédemment. 


VIII – Bureau

Les quatre membres se réunissent en principe 3 fois par mois (hors vacances), sans compter les échanges téléphoniques ou les courriels.  

